

## Crónica chilena

### Unas cuantas verdades sobre idealismos y practicismo.

El tópico del hispanoamericanismo es tema que no deja de manejar la Prensa española, y que aquí suele tener alguna repercusión en la fantasía de algunos ilusos compatriotas y de algún que otro chileno que creen que eso del hispanoamericanismo es cosa de ceremonias oficiales y banquetes enconómicos.

Permitásemme repetir unas cuantas ideas aquí muy extendidas, pero que en España pocos conocen; decir unas cuantas verdades.

La gran obra realizada por España en cuatro siglos de colonización, que supone un esfuerzo jamás igualado por pueblo alguno, tiene hoy a convertirse en un valor negativo ante la inercia con que se está asistiendo y presenciando la más formidable batalla económica que tiene como campo de acción los jóvenes y fecundos pueblos americanos de origen español. España creó esas nacionalidades, orgullo legítimo de su raza; derramó en ellas el tesoro de su sangre; gastó sus caudales e inteligencia; empleó métodos propios para conquistar y civilizar. España las dotó con su idioma, sus leyes, sus usos y costumbres, vicios y virtudes. Por eso es español, neto y castizamente español, el espíritu de estos pueblos, donde la literatura hunde sus profundas raíces en la literatura castellana, y la comunidad de historia crea los mismos héroes y los mismos valores representativos de la raza.

En este terreno, la situación de España con respecto a las naciones europeas y suramericanas es inmejorable; nadie se atrevería a disputar una hegemonía con tanto sacrificio ganado y sostenida; pero junto a la vida del espíritu, junto al alma, está lo prosaico, lo que cotidianamente necesita el cuerpo, lo que, sin tener el imponderable valor de los sentimientos y de las ideas, tiene un valor tangible y real, que se traduce en producción, industria, en comercio, en fuentes de vida también necesarias y útiles.

Y en este aspecto es en el que se plantea el problema hoy día y en el que hay que luchar con terribles competidores que tienen ganada la acción.

Veamos lo que las naciones competidoras hacen, y después de conocida su labor habremos de confesar que España está muy lejos de la realidad y que los hispanoamericanistas que no cultivan más que la doctra leyenda de los sagrados vínculos de idioma, religión, etc., contribuyen con su buen deseo al sostenimiento de una situación falsa que no tiene fuerza suficiente para imponer a España en el terreno en que por tradición debe imperar.

Mientras en ese país se siguen cultivando los consabidos manoseados tópicos de la hermandad, similitud de costumbres, cariños filiales y demás lugares comunes, en las conferencias y escritos hispanoamericanistas, los pueblos pleboscópicos de vida, de economía fuerte y agresiva, con visión clara de lo que es y significa América en la economía mundial, la tubren de mercaderías, ponen en marcha sus incalculables fuentes de riqueza, trazan ferrocarriles, crean Bancos, abren casas de comercio, la unen a ellos con espléndidas redes de comunicaciones marítimas, y, por último, se convierten en solicitos banqueros, que atienden generosamente a las necesidades de los Estados americanos.

Pasemos revista a los principales beligerantes de esta guerra pacífica, en la cual se desenvuelven energías numerosas, inteligencias privilegiadas y capitales formidables.

En primer lugar está Inglaterra, cuyo comercio ha dominado completamente toda la América española. Los británicos, valiéndose de sus navíos y de sus capitales, que pusieron en potencia las riquezas naturales, crearon prosperidad en todos estos países; pero también se apropiaron la clientela. Para darse una idea de la labor inglesa en la América española bastará consignar que las inversiones de capital inglés en la Argentina se acercan a 400 millones de libras esterlinas; en el Brasil, a 220 millones; en México, a 250 millones; en Cuba, a 44 millones; en el Perú, a 26 millones, y en esta República, a más de 50 millones. Aparte de esto, no hago mención de los formidables capitales privados consagrados al comercio, a la agricultura, a la minería, que se elevan a más de 1.200 millones de libras esterlinas.

En el desarrollo de tan formidables empresas, los capitales ingleses han hallado una modesta remuneración, que oscila entre el 4 y 5 por 100; pero el comercio y la industria británicos han encontrado en estas inversiones grandes compensaciones, porque Inglaterra sirve los enormes pedidos de material que exige cada año la formidable estructura de las empresas inglesas. La maravillosa organización de los servicios de navegación ha permitido a los ingleses hacer de Londres y de Liverpool el mercado principal de los productos de la América española, y es Londres el que fija el precio del ganado

argentino (convertido en carne congelada), el estaño de Bolivia, la plata de México, el petróleo y el caucho del Perú, el cobre, el salitre y el yodo de Chile, etc., en pago de los cuales retornan a América las mercaderías inglesas.

Por su parte, los Estados Unidos, copiando los procedimientos ingleses, han adquirido también no despreciable preponderancia. Las máquinas agrícolas, máquinas de escribir, automóviles, azucareras, explotaciones petrolíferas, mineras, frigoríficas y mil más son industrias yanquis. Han hecho de la moneda dólar moneda internacional.

En menor escala, pero en la misma forma, proceden Francia, Italia, Alemania, Bélgica, etc., todas las cuales disponen, en mayor o menor escala, de Bancos, líneas de navegación regulares, etc.

Comparando estos esfuerzos con la apatía española, que toda se va en lirismos raciales; con la falta de iniciativas de Bancos y Compañías navieras españolas; con el temor y falta de energías del comercio español y de la industria española, no es de extrañar que invada un amargo pesimismo el ánimo de todo el que mira las realidades y no puede menos de ver con tristeza las inocentes esperanzas que fundan unos cuantos ilusos en una campaña puramente verbalista, sin la menor trascendencia para fines prácticos.

Eutiquio DEL BARRIO

Santiago de Chile.

## Conferencia de Saborit suspendida

Los compañeros de la Sociedad de Obreros Agrícolas de Madrid nos comunican que por causas ajenas a su voluntad no se puede celebrar el acto público que había organizado para el día 21 del actual, y en el que nuestro amigo Andrés Saborit explicaría una conferencia de propaganda socialista.

Publicamos la noticia de la suspensión a los efectos de que la conozcan nuestros compañeros y no envíen representación a las organizaciones obreras de las localidades inmediatas que tenían propósito de nombrarlas para que oyeran y saludaran a Saborit.

## Efemérides

Martínez Montañés

16 de marzo de 1908.—Nace en Alcañal de la Real (Jaén) el afamado escritor Juan Martínez Montañés. Fue discípulo en Granada del maestro Pablo de Rojas, y luego se trasladó a Sevilla, donde trabajó toda su vida y dejó innumerables obras. En el Museo Provincial existen las estatuas de San Bruno, Santo Domingo de Guzmán, San Juan Bautista y La Virgen de las Cuevas, todas talladas en madera. En la Universidad se hallan la Concepción, el Cristo de la Buena Muerte y San Francisco de Borja. En la catedral hay una Concepción y un hermoso crucifijo en madera, otro en el convento de Santa Isabel; el Cristo del Santo Entierro, en la capilla de San Gregorio. Es también obra suya el magnífico altar de la iglesia de Santiponce, adornado con muchas estatuas, y que valió al escultor 3.000 ducados y 30 fanegas de trigo. Muchas de sus obras se han perdido, y de las que quedan, algunas son expuestas a la admiración pública en las procesiones de Semana Santa. Murió en 1914.

Juana Enriqueta Genest

16 de marzo de 1823.—Murió en París, donde había nacido en 1773, la escritora Juana Enriqueta Genest, más conocida por Madame Campan. Era hija de un escritor, Edmundo Genest, muerto en 1771, y entró al servicio de la reina María Antonieta como camarista, llegando a ser secretaria suya. Cuando la Revolución, pudo escapar a la muerte, y después de la caída de Robespierre fundó en Saint-Germain un colegio para la enseñanza de señoritas. Napoleón la nombró inspectora del Instituto de educación para hijas de oficiales de la Legión de Honor. Escribió varios libros, entre ellos unas Memorias sobre la vida privada de María Antonieta.

Felipe Pérez y González

16 de marzo de 1910.—Murió en Madrid el escritor Felipe Pérez y González, que había nacido en Sevilla el 15 de mayo de 1854. Simultaneó sus estudios universitarios con la literatura, siendo colaborador asiduo de los periódicos de aquella época. En 1878 entró en el Archivo Municipal de Sevilla, en el que permaneció hasta 1884, fecha en que se trasladó a Madrid accidentalmente, aunque luego se quedó de modo definitivo. A poco de comenzar a colaborar en los periódicos de la corte, un artículo que publicó en Madrid Político le valió un proceso, en el cual se defendió a sí mismo, como letrado que era, logrando que el Tribunal le absolviese. En 1892 ingresó en la Redacción de El Liberal, en el que durante varios años escribió unas Revistas cómicas, que le dieron gran popularidad. Colaboró también en otros periódicos y revistas ilustradas y escribió algunos libros y bastantes piezas teatrales; pero ninguna supuso éxito a la comedióstica revista La Gran Vía, estrenada en 1886 en el desaparecido teatro Felipe, y cuya música, de los maestros Chueca y Valverde, todavía se oye con agrado.

## Conferencia de Manuel Cordero

VIVERO, 15.—En el teatro ha explicado una interesante conferencia el compañero Manuel Cordero.

El teatro estaba completamente lleno de público. Había también muchas mujeres.

El vibrante discurso de nuestro compañero fue muy aplaudido y favorablemente comentado en todo el pueblo.

Esperamos que la clase trabajadora de Vivero, que ha sufrido alguna decepción que la tiene apartada de la organización, bien impresionada de este acto, volverá a ocupar su puesto en la lucha por su emancipación.

## UN "RESUCITADO", por Aguilera



—Pero no se había austedé muerto, azeñón Manuel?  
—Ca, hombre, si es que me di una vueltecita por el mundo huyendo de la familia.

## SENSACIONES =PILARIN=

—Pilarin... ¿ya?  
—Sí, don Pepico. Son ya las siete, ea. A levantarse, perezozo.  
—¿Me traes el café, Pilarin?  
—Aquí está!  
Y Pilarin, ante mis pantalones, ante mi chaleco de punto, prorrumpe en pintorescas exclamaciones:  
—¡Ay, Virgen mía del Pilar, don Pepico! Le falta un botón aquí atrás, en los tirantes. Y otro aquí, el de abajo, en el chaleco. Yo se los pegaré en un momento. ¡Pero qué dejado es, madre mía!  
—¡A mí no me cuida nadie, Pilarin!  
—Le voy a cuidar yo; ¿quiere, don Pepico?  
—¡Con mil amores, Pilarin! ¡Dios te lo pague, Pilarin!  
Pilarin es una real moza. Trigüña, con grandes ojos negros. Arrogante. Guapísima. Lleva el pelo en dos bandos, con una rayita en medio, sencilla, señorilmente. Aparentemente es esquiva y hurañota, pero tiene un corazón aragonés noble y limpio y hermosísimo. Fue modista de sastré y ahora sirve en el hotel. Encargada de mi cuarto, del 19, ella solaza y anima mis horas—¡tan alegres—del destierro. La trato como a una amiga; más aún, como a una hermana. Y ella dice que me ha cogido «ley», y yo—honradamente—también se la he cogido a ella.

tanto gandul—con el matrimonio. El día que me quiera una, trabajaré para ella.  
—¡Así debe pensarse, don Pepico! El hombre, para ganar, y la mujer, para gastar lo que gana el hombre.  
—¡Es mi teoría de siempre, Pilarica guapa!  
Y cambiando de conversación, le digo:  
—¿Vas al cine?  
—No me dejarán.  
—¿Pido permiso para ti, Pilar?  
—¡Buena!  
—Dan «Currito de la Cruz». Yo te pagaré la butaca. Te digo que es una satisfacción llevarte al cine.  
—¿Es bonito «Currito»?  
—¡Pse! Sevilla. Semana Santa. Claveles. Saetas.  
—Saetas. ¿Qué es eso, don Pepico?  
—Canciones breves, dichas en primavera, cuando florece, con la naturaleza, el corazón.  
—¿Ay, qué gusto! ¿Sabe alguna?  
—Sí; yo hice «saetas» también.  
—Sí; ya me han dicho, don Pepico, que anda usted en papeles. ¿Cómo es?  
—Oye:

—Eres preciosa, morena Virgen de la Encarnación! También es morena ella... ¡Cómo os parecéis las dos!  
—¡Majica copla! ¡Y esa morena?  
—Fantasía, hija!  
—¡Sí, sí; ya, ya! ¡Ay, don Pepico, don Pepico!...  
José SANCHEZ ROJAS  
Huesca, marzo 1926.

## Resumen del extranjero

PARIS.—Por la subterrania de la Presidencia se ha comunicado que el señor Briand ha pedido que se fije la fecha del jueves próximo para la convocatoria del Parlamento, en cuyo acto se dará lectura a la declaración ministerial del nuevo Gobierno.

—Hoy se han inaugurado los trabajos de la Conferencia internacional de Agricultura colonial. Se encuentran representados 31 países.

LONDRES.—Bajo la presidencia de Baldwin se ha inaugurado la Conferencia de ministros del Trabajo de varios países para tratar del Convenio de Washington relativo a la jornada de ocho horas. Ha

## CONFERENCIA DE ANDRÉS OVEJERO

Pasado mañana, jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo la undécima conferencia del curso organizado por la Federación Local de la Edificación para el año 1926.

El catedrático de Teoría de la Literatura y de las Artes, de la Universidad de Madrid, compañero Andrés Ovejero, disertará sobre el tema

### "La fiesta del Libro"

La entrada al local es libre, y se efectuará por las puertas de la calle de Gravina (Cine Gravina).

Por el prestigio y cultura del compañero conferenciante, así como por el amor que los trabajadores tenemos a la cultura, es de esperar que este acto se vea tan concurrido como los anteriores.

sido elegido presidente el ministro del Trabajo inglés. Hoy se reunirán oficialmente para cambio de impresiones, y mañana, miércoles, se celebrará sesión oficial.

—Se ha verificado elección parcial para cubrir una vacante de representante de las Universidades reunidas, por fallecimiento del liberal señor Fisher. Ha sido elegido el conservador señor Holkinon.

LISBOA.—El Parlamento ha dado buena acogida al nuevo grupo que ha formado en la Cámara el señor Cunha Leal después de separarse del partido nacionalista. El nuevo partido se llama de Unión liberal republicana.

—En abril próximo saldrá de Lisboa para Madrid una escuadrilla de 15 aviones militares para corresponder a la visita hecha recientemente a esta capital por la escuadrilla española.

PRAGA.—Se ha verificado la subasta de la biblioteca del fallecido conde de Palfy, haciéndose pujas notables en algunos raros incunables que había. Por la adquisición de Cristo, de Kempis, se han dado 56.000 coronas oro; por «El paraíso perdido», de Milton, se han pagado 6.100 coronas oro.

SAN JUAN DE COSTA RICA.—Ha descarrilado un tren de excursionistas, resultando 173 muertos y 75 heridos.

TOKIO.—En breve se reunirá la exportación de oro.

## Las elecciones del segundo sector de París

PARIS, 15.—Ayer se celebraron elecciones parciales en el segundo sector electoral de París, a causa del fallecimiento de dos diputados pertenecientes al bloque nacional. La lucha era muy empeñada, pues los elementos reaccionarios tenían gran interés en conservar sus fuerzas. En cambio, los elementos de izquierda se presentaban divididos. Había cuatro candidaturas: la del bloque nacional, radicales, socialistas y comunistas.

El resultado de la elección ha sido el siguiente:

Bloque nacional, 47.400 votos.  
Comunistas, 33.000.  
Socialistas, 15.500.  
Radicales, 11.500.

Por no haber alcanzado el número de votos suficientes, hay empate, y se repetirá, por tanto, la elección el próximo domingo. Se calcula que ha votado el 60 por 100 del censo.

En las elecciones del 11 de mayo de 1924 las cuatro primeras candidaturas que lucharon obtuvieron los siguientes votos:

Bloque nacional, 36.358.  
Carrel de izquierdas, 49.738.  
Comunistas, 40.781.  
Acción republicana nacional, 7.024.

El domingo próximo habrá la segunda y definitiva elección, con agrupamientos de varios candidatos.—Floreal.

## TRINOS

Aeroplano,  
grave y rígido milano  
rizando sus espirales  
sobre la fresca pradera  
y los oscuros trigales  
que mece la primavera.

Mariposa  
que vibra y ruge: venceja  
que se posa  
sobre la hierba jugosa  
o del mar en el espejo.  
Alma aguda y atrevida,  
pensamiento  
que puede mirar la vida  
desde las cumbres del viento.

Flecha de intención, que sabe  
su camino:  
pájaro ceceo, ave  
que es dueño de su destino.

Aeroplano:  
joven y fiero gusano  
que te han crecido las alas  
sobre el mar, sobre la sierra,  
sobre el silbo de las balas  
en la guerra!

Joven halcón del ingenio,  
bravo y fuerte,  
ya te seduce el ser genio  
de la muerte!

Volando sobre el abismo  
de los humanos agravios,  
ya el licor del heroísmo  
te sabe a poco en los labios!

¡Ya sueñas  
con ser águila rampante!  
Yo soy un vuelo gigante  
de pacíficas cigüeñas  
sobre los campos floridos...

¡Lejos, el trágico escudo  
del pajarraco huesudo  
y carnívoro  
sobre los arcos caídos  
de aquel castillo roquero!

Jorge MOYA

## Fiestas en honor del presidente Masaryk

PRAGA, 15.—Para solemnizar el 76.º aniversario del nacimiento del presidente de la República checoslovaca, Masaryk, el día 9 estuvieron engalanadas con banderas y colgaduras las calles de la población. Los periódicos publicaron números extraordinarios, y hubo muchas conferencias públicas, conciertos y representaciones teatrales.

De todos los lados de la República, y especialmente de Eslovaquia, han enviado al anciano presidente infinitas felicitaciones.

En Praga se inauguró una Liga de aviación, a la que se le puso el nombre del presidente.

## Carta de Bélgica

Terminó la huelga siderúrgica. Nuestro amigo Pablo Pastur, diputado permanente, ha intervenido en calidad de mediador, habiendo sido aceptada su proposición por los obreros y por los patronos, según comunicó el telegrafo.

La huelga, que ha durado más de diez meses, puede considerarse virtualmente terminada. La vuelta al trabajo se ha ido realizando de un modo satisfactorio, y desde el día 1.º casi todos los huelguistas están en sus antiguos puestos.

Una sola fábrica resiste aún y no quiere aceptar la proposición de nuestro amigo Pastur. Es la Empresa «Sambre et Moselle».

### Las causas de la ignorancia.

Una interpelación ha sido explayada recientemente por un senador liberal, quien ha tratado la cuestión de la enseñanza desde el punto de vista del campo de las lenguas en la escuela. En Bélgica, en la mitad de la población tiene el flamenco como lengua materna, la otra mitad el francés, y sólo una pequeña parte el alemán.

Nuestro eminente camarada Luis de Broeckere, al responder al interpelante, elevó la discusión del presupuesto, de Ciencias y Artes y situó el problema en su verdadero terreno.

«Hay en Bélgica—dijo—y singularmente en la capital, Bruselas, una profunda miseria intelectual. Existe una proporción espantosa de retrasados pedagógicos, y muchos niños abandonan la escuela sin poseer un instrumento lingüístico apropiado, sin conocer bien por lo menos un idioma.

Las grandes ciudades europeas, París, Londres, Berlín y Hamburgo, tienen más ignorantes que los campos vecinos.

¿Qué dice el mapa de la ignorancia en Bélgica?

En las Ardenas se encuentra la proporción mayor de gentes que saben leer y escribir. Casi todos poseen un trozo de tierra. Allí se vive en condiciones difíciles, pero se vive del trabajo del jefe de la familia, y los hijos pueden ir a la escuela.

En Campins, tierra pobre, donde la propiedad está menos repartida, la situación es menos favorable, pero es favorable todavía.

En el Condruz, a medida que se avanza aumenta el número de los que saben leer y escribir. Es una región de castillos, cada uno de los cuales está rodeado de áreas o cuatro haciendas, cuyos arrendatarios viven en condiciones seguras. Antes había gran ignorancia en estos parajes; pero bastó crear escuela para que se extendiera la instrucción.

En Hesbaya, tierra más rica, con habitantes mejor acomodados, es mayor el número de habitantes pobres que no tienen la misma seguridad, que necesitan trabajar para otros y aun dedicarse al trabajo industrial para poder subsistir a sus necesidades. Muchos padres tienen que ausentarse de la casa y los hijos han de quedarse en ella, con objeto de realizar las tareas domésticas.

Si os aproximáis al mar encontraréis el jardín de Bélgica y la miseria que aumenta. Las tierras ricas pertenecen a un corto número de propietarios, que extraen de ellas alquileres excesivos, tan elevados que corresponden a 50 millones de jornadas de trabajo. ¡Cantidad formidable! Para ello es preciso que los habitantes trabajen en sus campos, en los del vecino, a domicilio, en el extranjero. Allí no hay descanso ni aun para los niños; por lo tanto, no hay instrucción.

Cerca de Roulers, en el límite de un gran bosque, existe un país de miseria. Aquel pobre rincón se destaca sobre el fondo sombrío de un paisaje; probando cuán cierto es que la manera como se explota la tierra influye en la instrucción de sus habitantes.

Por último, en los «poléers», donde la tierra tiene escaso valor, la ignorancia llega al máximo, sobre todo donde se ejerce la espantosa industria de los tejados, que antes ocupaba niños de seis y de siete años.

Las regiones industriales están comprendidas en este cuadro sombrío, porque los niños tienen que ayudar a los quehaceres domésticos. En las grandes ciudades, el cuadro es más sombrío todavía. Ved los tugurios de la calle Haute, ved la desolación de la familia, y tendréis la explicación de la miseria de las ciudades.

Las Cámaras discuten si el niño debe ir a la escuela libre o a la escuela oficial, a la escuela flamenca o a la escuela francesa.

Pero ¿quién se ocupa de arrancar de la ignorancia realmente a los niños?

### De cooperación.

La Cooperativa Socialista de Roux, localidad del Henao esencialmente obrera, acaba de publicar el balance del último ejercicio. A pesar de la mucha duración de la huelga siderúrgica, la cifra de negocios ha subido de 20.864.277 francos, en 1924, a 22.839.877, en 1925.

Los beneficios han sido invertidos en las siguientes atenciones:

Amortizaciones estatutarias y legales, 220.566 francos; pago de intereses obligatorios, 192.734; bonificaciones a los clientes, 147.479; auxilios concedidos a los huelguistas siderúrgicos, 100.000; pensiones a los cooperadores ancianos, 74.049; socorros a enfermos y heridos, 33.871; mejoras al personal, 37.153; subsidios a las Secciones locales del Partido Obrero, 20.239; intervenciones y afiliaciones de diverso índole, 68.337. Y todavía quedan por reparar 430.162 francos.

La asamblea general próxima dispondrá el destino que haya de darse a ese sobrante. Todo irá seguramente a las obras del Partido Obrero Belga.

¡Viva la cooperación!

¡En guardia!

Las vociferaciones y amenazas de los conservadores y de los fascistas han puesto en guardia a toda la clase obrera.

El Consejo general del Partido Obrero ha decidido crear una guardia roja para la defensa de las libertades democráticas y de las conquistas sociales.

Estamos preparados para la defensa.

Juan PATOU

Bruselas.

Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.

Noticias del día

Banquete a Julio Alvarez del Vayo. Amigos y lectores de Julio Alvarez del Vayo han iniciado la idea de agasajarle con un banquete...

tema de servicio está municipalizado con gran perfección. También habló, defendiendo la propuesta...

Noticias de provincias

Acercos de un envenenamiento. BARCELONA, 16.—El juez que instruye la causa...

La plaga de la langosta. BAILEN, 16.—Aumenta considerablemente la plaga de la langosta en la provincia...

Entierro. EL FERROL.—Se ha verificado el entierro del contralmirante de la armada don Francisco Regalado...

Museo Nacional del Prado. Conferencia de Andrés Ovejero. Mañana, miércoles, a las doce de la mañana...

En el Gobierno civil. El «Boletín Oficial» de hoy publica una disposición del gobernador civil con el fin de regular la marcha de los automóviles...

La mañana en Palacio. Despacharon con don Alfonso el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación...

En los ministerios. Despacharon con el presidente varios ministros, y recibió al nuevo delegado regio del Canal de Isabel II...

El señor Aunós sigue enfermo. El ministro del Trabajo, señor Aunós, ha sufrido una recaída en su enfermedad...

En el Ayuntamiento. El Pleno continúa celebrando las sesiones del periodo cuatrimestral para discutir y aprobar por capítulos el presupuesto...

En la Diputación provincial. Esta mañana se ha reunido la Comisión permanente de la Diputación provincial...

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las siete y media, Litógrafos.

En España estamos más atrasados en este aspecto, pero podemos decir que aquí nació el burocrata, llamado fray Martín Sarmiento...

Triunfo de los huelguistas de Palma de Mallorca

EL SOCIALISTA felicita efusivamente a los compañeros del Arte Textil por haber vencido la intransigencia patronal...

Conferencia de Andrés Ovejero. En la biblioteca pública de la calle de San Oropio se celebró anoche la anunciada conferencia a cargo de nuestro correligionario Andrés Ovejero...

El último en Norteamérica. En este país, más libre de las cuestiones filosóficas, se encontró el sistema decimtal.

Propaganda gráfica. El presidente y secretario de la Federación Gráfica Española, compañero Manuel Lois y Angel Ramirez, vendrán a Salamanca el próximo día 24 a tomar parte en un acto de propaganda.

Próxima conferencia. Sobre «Organización sindical» dará una conferencia próximamente a los camareros, cocineros y similares el consecuente socialista Julian Coca.

PRENSA OBRERA. Ha reaparecido, después de algunos meses de suspensión voluntaria, nuestro querido colega EL OBRERO, órgano semanal de la Agrupación Socialista de El Ferrol.

Información de sucesos. En Los Luises desaparece una gahardina y un sombrero. Don Germán Valentín García Noblejas, de diecisiete años de edad...

Muerte natural. En su domicilio, calle de Juan Manuel Pradillo, 10, falleció esta mañana, de muerte natural, Francisco Candelas Gil, de cincuenta y un años de edad.

Caida mortal. Esta mañana, en el paseo de los Pinos, fue hallado el cadáver de un hombre, al que se le encontró un volante para el ingreso en el Asilo de Yererías...

Agradecidos. En el número correspondiente al día 10 del corriente del boletín de los tipógrafos cartageneros «La Razón» vamos reproducida la circular que la Comisión nombrada para que se lleve a la práctica la creación de la «Fundación Pablo Iglesias» ha enviado a todas las organizaciones obreras de España...

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. PIZARRO, 16 Teléfono 14-02 M.

Crónica teatral

FUENCARRAL.—«Las superhérras». Ayer por la tarde repuso la compañía de Manolo París—que, dicho sea de paso, ha sido muy bien acogida por el público de Fuencarral, por su excelente conjunto...

Nota de Salamanca. HOMENAJE A IGLESIAS. SALAMANCA, 14.—Se ha reunido la Agrupación Socialista para la organización de la velada necrológica en memoria de Pablo Iglesias.

Esta semana es la última de la actuación de la compañía de Borrás. El martes próximo comienza una compañía de variedades, en la que figura la «maqueterista» Analia Isarra.

Juventud Socialista Madrileña. La cuarta charla correspondiente a la serie de los actos de controversia organizados por esta Juventud estuvo a cargo del compañero Manuel Solís...

Próxima conferencia. Sobre «Organización sindical» dará una conferencia próximamente a los camareros, cocineros y similares el consecuente socialista Julian Coca.

PRENSA OBRERA. Ha reaparecido, después de algunos meses de suspensión voluntaria, nuestro querido colega EL OBRERO, órgano semanal de la Agrupación Socialista de El Ferrol.

Información de sucesos. En Los Luises desaparece una gahardina y un sombrero. Don Germán Valentín García Noblejas, de diecisiete años de edad...

Muerte natural. En su domicilio, calle de Juan Manuel Pradillo, 10, falleció esta mañana, de muerte natural, Francisco Candelas Gil, de cincuenta y un años de edad.

Caida mortal. Esta mañana, en el paseo de los Pinos, fue hallado el cadáver de un hombre, al que se le encontró un volante para el ingreso en el Asilo de Yererías...

Agradecidos. En el número correspondiente al día 10 del corriente del boletín de los tipógrafos cartageneros «La Razón» vamos reproducida la circular que la Comisión nombrada para que se lleve a la práctica la creación de la «Fundación Pablo Iglesias» ha enviado a todas las organizaciones obreras de España...

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. PIZARRO, 16 Teléfono 14-02 M.

En la Sociedad Económica de Amigos del País, Torre de los Lujanes, de la plaza de la Villa, 2, se reunirá mañana, miércoles, a las siete de la tarde, la Asociación de Estudios penitenciarios y entidades adheridas...

Una Exposición interesante. En el palacio de Bibliotecas y Museos ha inaugurado una interesante Exposición de paisajes el joven pintor de Asturias Joaquín Vaquero.

Este artista no había expuesto nunca en Madrid, y a juzgar por el éxito obtenido en esta su primera Exposición, se hará uno de los pintores indispensables.

Más de 70 paisajes, en su mayoría asturianos, acreditan a Vaquero como un paisajista excelente, que conoce bien la técnica. También son muy interesantes los cuadros de paisajes y monumentos de Castilla.

Joaquín Vaquero fué muy felicitado, y su Exposición será vista y admirada por todos los amantes de las artes pictóricas, los que quedarán gratamente impresionados.

La mañana en Palacio. Despacharon con don Alfonso el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y el de Hacienda, que regresó esta mañana de Galicia.

A la salida, el de Gobernación dió la firma de su departamento, que carece de interés.

El de Hacienda dió que había dado cuenta de su viaje a Galicia, y que de la firma de su departamento lo más interesante era el decreto prorrogando los beneficios concedidos por la ley de 26 de junio de 1892 a las fincas situadas en las zonas de ensanche de Madrid y Barcelona, y además, otro, destinando una faja de terreno de la Moncloa para formar parte de una calle pública.

Don Alfonso recibió al embajador de Inglaterra, al ministro de Portugal y al señor Cabello Dorado.

En los ministerios. Despacharon con el presidente varios ministros, y recibió al nuevo delegado regio del Canal de Isabel II, señor Zaramendi, y al general Latorre, que se indica para segundo jefe de Melilla.

El ministro de la Guerra recibió al capitán general de Burgos, al señor García Molinas, al inspector médico de la séptima región y al general don Francisco Borbón y Castellví.

El de la Gobernación recibió al gobernador de Logroño, al general Despujós y al director general del Timbre, que acompañaba a una Comisión.

El señor Aunós sigue enfermo. El ministro del Trabajo, señor Aunós, ha sufrido una recaída en su enfermedad. Por este motivo se ha suspendido su viaje a Lérida, señalado para uno de estos días.

En el Ayuntamiento. El Pleno continúa celebrando las sesiones del periodo cuatrimestral para discutir y aprobar por capítulos el presupuesto. Empezó la sesión de hoy a las once y media, y fueron aprobados algunos capítulos de gastos del presupuesto del Interior, rechazando todas las enmiendas que representan aumentos o reformas para el personal, por entender que todas deben pasar a la Comisión de reorganización de servicios.

Fue aprobada una referente al ascenso del regente de la imprenta a 7.000 pesetas, por no figurar esta plaza en ningún presupuesto y crear de justicia el aumento, dada la importancia y el trabajo que esta dependencia tiene.

Se puso a discusión una enmienda, firmada por 33 concejales, que presenta el señor Carnicer, para que se establezca un servicio municipal de transporte o conducción de cadáveres, por medio de carrozas o autobuses, a precios muy económicos, para que lo utilicen las familias que se quieren acoger a él para conducir cadáveres al cementerio.

El señor Gómez Roldán interpretó esta propuesta como una inclinación a herir los sentimientos religiosos de las personas que están muy conformes con el sistema actual, y que él (religioso intransigente) no podía aceptar ninguna transformación en este sentido, «porque por ahí se emplean».

Carnicer la defiende brillantemente, inspirado en el sentido ampliamente práctico, conveniente y digno de la capital de una nación de Europa, y manifestó que lo que le ha visto en sus viajes por el extranjero, y ha podido apreciar que ese sistema...

HOSPEDAJE. Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Ruiz de la Hiva, calle del Prado, números 10 y 12, esquina de izquierda. Madrid.

CASA REQUEJO. Especialidad en VERMOUTH y VINOS finos para mesa. AUGUSTO FIGUEROA, 27 (esquina a Pelayoa).

PEDID SIEMPRE. ANIS GOYA. LICOR GRAN DUQUE. LA VICTORIA, S. A.—MADRID

Conferencia de Andrés Ovejero

En la biblioteca pública de la calle de San Oropio se celebró anoche la anunciada conferencia a cargo de nuestro correligionario Andrés Ovejero.

Presidió el acto don Manuel Feijó, inspector del Cuerpo de Archiveros, y presentó al orador don Carlos Huidobro, director de la biblioteca indicada, quien con expresivas palabras explicó el objeto de la conferencia y encomió las reconocidas condiciones de nuestro amigo para disertar acerca de la utilidad de las bibliotecas populares.

Comenzó el conferenciante diciendo al numeroso y selecto público que llenaba el amplio salón de la biblioteca que una disposición reciente del ministerio público había dispuesto que todos los años se celebrase el aniversario de un escritor eximio, como asimismo gravar en muy pequeña proporción los presupuestos de la nación y del Estado para que en la fecha del aniversario, y con el dispendio oficial, puedan recibir gratuitamente libros los soldados, los marinos, los hospitalizados, los niños de las escuelas y otros sectores de la vida española.

Esta disposición merece una decidida cooperación personal, que puede dividirse en dos géneros de cooperación: una, la adhesión crítica; pasiva la otra. Para mí—dijo Ovejero—la mejor significación es la de que se rompa el indiferentismo, para bien de la cultura española, y acabar con la «crisis del libro por medio, también, de un tejido de disposiciones en favor de los altos intereses que el libro representa.

El Poder público debe preocuparse del precio del papel, haciendo que venga sin gravámenes y que sea económico su importe antes y después de impreso, para la fácil adquisición del libro.

Nuestros libros deben llegar a todos los rincones del país y de fuera del país. El nombre de Cervantes tiene que ser conocido, vulgarizado en toda la América española, poniendo libros, en cuantas manos quieran adquirirlos.

Pero volviendo al tema de la conferencia, ¿qué clase de libros deben regalarse? No hay más que dos clases: los que se impongan y los que se deseen.

«Se van a preferir los libros que se impongan, dando salida a todo aquel bloque de libros que tenían la extraña virtud de permanecer cerrados porque no se asomaba en ellos una belleza literaria? Esto sería contribuir a hacer más aguda la indiferencia de abajo para responder de algún modo a la tiranía de arriba.

Madrid se compone de diez distritos y no tiene más que cinco bibliotecas populares.

Hace historia detallada de cuando comenzaron las bibliotecas públicas, de los volúmenes de que se componían y de los que han aumentado, en Alemania; en Inglaterra, que vivió sus calles ensangrentadas porque se rebelaron contra la disposición que creó las bibliotecas, porque los gastos de éstas los sufragaba el presupuesto municipal; en Italia; en Bélgica, donde se ha realizado una obra verdaderamente popular, por haber sido instaladas en las Casas del Pueblo por los obreros organizados, por medio de insignificantes cotizaciones, hasta que hace relativamente pocos tiempos, el Poder público ha recogido las bibliotecas con una ley que da representación genuina a los obreros y atiende de este modo convenientemente las necesidades de la cultura y del arte.

En España estamos más atrasados en este aspecto, pero podemos decir que aquí nació el burocrata, llamado fray Martín Sarmiento, que vivió en el siglo XVIII, y propuso que el sostenimiento de las bibliotecas fuera con las rentas de las vacantes eclesiásticas.

Si se trata de saber los libros que deben llegar a las manos de las gentes, diremos que éste es el problema de los problemas. ¿Es posible un catálogo ideal? ¿Cuáles son los mejores libros?

El primer catálogo se hizo en Alemania.

Las mejores alpargatas, sandalias y calzado económico lo encontraréis en la ALPARGATERIA-ZAPATERIA CASCORRO Calle de San Millán, número 2

CARBONES SEGOVIA. ENCINA: Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO: 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 11 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 3 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado. Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-504

Ventas por mayor y menor en Almacén. DESPACHOS: San Vicente, 3 (frente al Barco de Chentás)—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Trabal, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se les rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

# Cooperación y mutualismo

## "Fundación Pablo Iglesias"

La primera lista de donativos. Por la Comisión organizadora y recaudadora de la "Fundación Pablo Iglesias", que con tanto entusiasmo y actividad viene realizando los primeros trabajos de esta magna empresa cultural, se nos envía la primera lista de donativos, que aparece encabezada con las cantidades siguientes:

	Pesetas
Federación Local de la Industria de la Edificación de Madrid y sus limitrofes (donativo extraordinario).....	1.000
La misma (idem ordinario de los meses de enero, febrero y marzo.).....	150
Antón Casado y María Hernández.....	10
José del Río.....	5
Eduardo Gómez de Baquero.....	100
Julián Zugazagotia.....	25
Ventura Núñez.....	5
Santiago Arriola.....	25
Nicolás González.....	5
<b>Total.....</b>	<b>1.325</b>

Con alegría y emoción vivamente sentidas insertamos las cifras que preceden y son un anticipo de vigoroso optimismo en cuanto a la colaboración fervorosa, entusiasta y decidida que todos los trabajadores organizados se disponen a prestar a la más espléndida realización de la "Fundación Pablo Iglesias".

Algo se ha dicho ya en estas columnas acerca de la ambiciosa finalidad cultural y educativa asignada a la "Fundación", puesta bajo la advocación del glorioso nombre de Pablo Iglesias. Vivimos cada día en más íntima y fraternal comunicación espiritual con nuestros camaradas los socialistas de los más progresivos países de Europa y América. Sus grandes periódicos diarios, sus magníficas imprentas propias y Casas editoriales, sus soberbias Escuelas Superiores del Trabajo, verdaderas Universidades obreras, tales como las que funcionan con éxito creciente en Inglaterra, Austria y Bélgica; sus revistas de Arte y Ciencia y de divulgación de los principios ideológicos del Socialismo, sobre producidos un efecto de admiración que deslumbra un poco nuestro espíritu, suscita en nosotros un sentimiento, que no es de envidia, por cuanto ésta envilece a quien le da cobijo, sino de emulación, de codicioso deseo, tal vez de audacia para trasplantar a España estos cultivos del entendimiento y del corazón que en los países citados están dando las más espléndidas cosechas de frutos exuberantes y en plena madurez para acrecentar la pujanza de la organización mundial socialista.

Nos hemos propuesto honrar la memoria de Pablo Iglesias del modo más espléndido y que mayor alegría habría de causar, si viviese, a nuestro querido maestro. Fué anhelo de su existencia de trabajador incansable dotar a EL SOCIALISTA de vida próspera, sin agobio económico que impidiera su difusión por todos los pueblos y las ciudades de España, para que fuera leído, cuando menos, por todos los trabajadores organizados.

En el edificio de la "Fundación Pablo Iglesias" habrá de instalarse la imprenta propiedad de la Cooperativa Gráfica Socialista, la Editorial del Partido, la Redacción y Administración del diario y las oficinas de los organismos directivos del movimiento socialista en España. Pero ambicionamos más. Queremos que en la Casa de Pablo Iglesias se establezca la primera Escuela Obrera, donde los trabajadores escogidos por las Sociedades de Madrid y de provincias puedan adquirir los conocimientos que requiere el funcionamiento progresivo de nuestros Sindicatos, Cooperativas, Mutualidades, Oficinas Jurídicas, Federaciones de industria, etc., y en la que los jóvenes se capaciten en las disciplinas del Derecho, la Economía, la Geografía y otras asignaturas que han de formar la base cultural de los que han de representar a la clase trabajadora en los organismos oficiales que entienden en las cuestiones de trabajo y en los Municipios, las Diputaciones y el Parlamento.

Lograremos ver realizado este nobilísimo propósito? Creemos desde luego que sí. Y en la esperanza y en la fe nos acompañan no sólo colectividades meritisimas como la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", la Federación Local de la Edificación y la Federación Nacional de la misma industria, sino personalidades tan eminentes en la literatura cual don Eduardo Gómez de Baquero, que al aportar con máxima presteza su donativo ha expresado entusiasmo por una obra a la que quiere prestar su concurso tan desinteresado como valioso. Consignemos nuestro aplauso caluroso para conducta tan meritoria.

Y aprestémosnos a dar sin regateos nuestro máximo apoyo a una iniciativa puesta en marcha que en definitiva ha de reportar rendimiento espiritual insospechado a toda la organización sindical y socialista de España.

### Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.

Sucursales: Bidebarrieta, Arragueña, 3; Calentón, 13; Bidebarrieta, 3.

## COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

### Lo que puede hacer en beneficio de las organizaciones obreras

Se ha ocupado recientemente la Agrupación Socialista Madrileña de la necesidad de intensificar el esfuerzo por parte de todos para que la Cooperativa se desentrevuelva con el mayor desembarazo, realizando a tal efecto una acción de conjunto el Comité de la Agrupación y el Consejo de la Cooperativa.

El acuerdo tiene valor apreciable como estímulo para cuantos se ocupan con entusiasmo en los problemas de la cooperación, convencidos de que es un factor importante en la lucha integral que los trabajadores sostienen por su emancipación dentro del movimiento obrero.

Atrayese precisamente ahora la Cooperativa Socialista Madrileña por una fase de resurgimiento que debe ser aprovechada para dar impulso decisivo a nuestra institución cooperativista, ya que las Sociedades obreras le han prestado el apoyo moral y material que apetecíamos, y del que hemos de procurar se obtenga el máximo beneficio colectivo.

Como un hecho positivo y satisfactorio, tenemos que declarar que la Cooperativa Socialista Madrileña cuenta hoy dentro del comercio nacional con un crédito tan excelente, que puede, en cualquier momento, adquirir géneros por valor de 100.000, 200.000 ó medio millón de pesetas, ofreciéndose a pagarlas en el plazo de noventa días, lo que la coloca en situación verdaderamente ventajosa y de la cual los beneficios podrían alcanzar a las Sociedades de la Casa del Pueblo, que en determinadas circunstancias podrían participar de esta lisonjera situación económica de nuestra Cooperativa.

Como un caso de explicación inmediata,

hemos pensado en que son varias las Sociedades de resistencia que tienen establecido el socorro de paro y enfermedad para sus asociados, y que no sería difícil que en un momento dado, más ahora que en la crisis de trabajo se deja sentir intensamente, no se hubieran reunido las cantidades precisas para pagar tales atenciones, en cuyo caso habría ofrecer a los asociados que lo necesitaran un crédito para adquirir en la Cooperativa Socialista los artículos alimenticios que ésta expende, garantizando calidad y peso, como raras veces puede hallarse en el comercio particular. Así, las Sociedades de Marmeladas, Embalsadores, "El Gluten", y otras muchas que tienen establecidos estos socorros, podrían hacer frente sin demora a todos sus compromisos, en condiciones ventajosas para los asociados, y dando a la Cooperativa, por su parte, las facilidades deseables, para que las Sociedades pudieran liquidar sus cuentas de crédito.

La iniciativa es modesta y fácilmente realizable, dando ya idea de lo mucho que podemos conseguir si combinamos con acierto las posibilidades de la organización de resistencia y las ventajas que reporta la acción cooperativista.

Plansen en ello los camaradas que están al frente de las organizaciones y a los cuales ofrecemos la ocasión de utilizar un procedimiento del que podemos obtener resultados tan excelentes que llevarán a muchas personas al convencimiento de lo mucho que podemos lograr, si manejamos con acierto el instrumento de la organización cooperativista.

L. BRIONES

## La Cooperación

De día en día va tomando mayor desarrollo la cooperación de consumo en esta región catalana. Las entidades cooperativas van registrando constantemente altas por solicitud de nuevos asociados.

La Federación Regional de Cooperativas también sigue una marcha ascendente, por el ingreso de nuevas federadas.

No hay duda de que todo ello es un signo progresivo de los tiempos. Es la cooperación un importante medio que a la clase obrera le es indispensable no abandonar, puesto que, unido a la lucha sindical y a la acción política que realiza el Partido Socialista, a la vez que en la actualidad se va consiguiendo hacer más llevadera la vida, en el futuro, con la acción triangular, traerá un régimen social en que no haya explotados ni explotadores.

Si la cooperación es hoy necesaria como medio de mejoramiento social, en lo futuro, en la sociedad socialista, será completamente indispensable, puesto que ha de sustituir al comercio libre de ahora. Es decir, que puede existir—existe ya—la cooperación sin que esté instituido el régimen socialista; pero no podrá triunfar el Socialismo al margen de la cooperación.

En Cataluña hay quienes de la cooperación han hecho un dogma, alrededor del

cuál vienen sosteniendo la errónea creencia de que las cooperativas se bastan por sí solas para acabar con el régimen capitalista.

El capitalismo no lo debe entender así, puesto que en algunos puntos ha ayudado a los obreros a fundar la correspondiente Cooperativa. Así sucede que en nuestra región las hay de distintas y variadas finalidades.

Cierto que la gran mayoría fueron creadas, son sostenidas y desarrolladas libremente por obreros. Pero hay otras que, si bien sus componentes son asalariados, quien los indujo a crearla y la mangonea por medio de sus agentes principales es un burgués explotador.

No hay, casi de seguro, una colonia fabril donde no exista la correspondiente Cooperativa, y ello es con la venia del patrono, si no es con su imposición.

En la mayoría de los pueblos semiocultos, en los que la "fábrica" lo domina todo, no falta tampoco la Cooperativa. Puede suceder que haya algunos casos en que la "fábrica" no se entrometa para nada en los asuntos de la Cooperativa; pero si algún día se empeñara en destruirla, fácilmente lo conseguiría. No lo hace porque no le conviene.

Nosotros hemos visto casos en que la Cooperativa, inspirada por un patrono erigido en moderno señor feudal, servía de puente para apretar más los tornillos de la explotación.

Hace pocos días que estuvimos en una

población en la que el salario y trabajo de los obreros dependen casi en absoluto de un solo patrono, dueño de una importantísima fábrica de hilados y tejidos de algodón.

En el centro de la población hay establecida una importante Cooperativa de consumo. Al pararnos frente al establecimiento, íbamos a entrar con el fin de saludar a los que están al frente de ella, a la vez que a tomar algunas notas del desarrollo que en asociados y giro tiene; pero nuestro acompañante, hijo del pueblo, nos detuvo, y nos dijo: «No... no entremos, ya que esto no es una entidad de obreros, sino un conglomerado de esclavos. Ello no representa más que una obra de la maldita "fábrica", que está allí arriba del pueblo. La "fábrica" lanzó la idea de fundarla, y conseguido, siempre los encargados son agentes del burgués».

Así la "fábrica" sabe siempre el estado económico de las familias que tiene bajo su explotación, como sabe el salario que cobran; sabe también lo que gastan para la vida, y si hacen ahorros, o no los hacen "fábrica", y entonces se les aprietta más y más los tornillos de la explotación.»

En efecto; nuestro acompañante nos dijo la pura y esueta verdad. Aquella Cooperativa (como muchas otras que se hayan en iguales o parecidos casos), aunque está compuesta por asalariados, no realiza ninguna obra de mejora social, sino todo lo contrario: quien realiza el negocio es el patrono.

La cooperación, por lo tanto, es una arma de dos filos, según quien la maneje o la inspire o por los fines para que fué creada. No puede ser por ello ningún dogma, en ningún caso, como único medio de llegar a la emancipación social de la clase obrera.

No obstante, nos agrada en extremo—como socialistas—la pujanza que la cooperación, libre de la tutela de todo señor feudal, está tomando en Cataluña; puesto que si bien es verdad que no es en idealidad, como quisiéramos, su obra fundamental no puede ser otra cosa que socialista.

Falta aquí que se desarrolle la acción sindical bien orientada, adherida a la Unión General de Trabajadores, aceptando sus métodos y táctica de organización. Falta que se desarrolle el ideal socialista; y entonces, con la trilogía de medios: acción sindical, lucha política de clase, vida cooperativa, el proletariado catalán estará en marcha. Lucha integral es lo que pedimos.

JUAN DE CATALUÑA



SERA EL PREFERIDO POR LOS FUMADORES DE GUSTO

De venta, en la Redacción de la "Revista de los Tribunales", San Bernardo, 50, y en la Administración de EL SOCIALISTA

Pildoras purgantes "Progreso"

Remedio seguro y sin peligros del estreñimiento habitual. Cura las cefalalgias congestivas.

Elixir "Progreso" de simaruba compuesto

Tónico aperitivo, reconstituyente. El mejor en convalecencias y estados de debilidad.

Mixtura analgésica "Progreso"

Calma en el acto las neuralgias y dolores de todas clases, incluso el dolor de muelas.

Sellos antipiréticos "Progreso"

Curan la gripe, calman el dolor de cabeza, combaten con éxito todos los estados febriles.

Netsserol "Progreso"

Preparación balsámica contra la hemorragia. Una sola caja cura en la generalidad de los casos. Exito asombroso. De venta en las mejores farmacias, y en la del autor, Conde-Duque, 22, Madrid.

## La enseñanza de la Cooperación

Aquella experiencia que hicieron unos modestos tejedores de Rochdale, hace ochenta y dos años, con el fin de hallar la forma de mitigar la espantosa miseria que reinaba en las Islas Británicas, a causa de una de esas crisis industriales peculiares al régimen económico burgués, tuvo buenos resultados. Y tan buenos han sido, que la modesta tienda del callejón del Sapo, fundada con un corto capital, tan corto que apenas pasaba de 700 pesetas, y abierta el 21 de diciembre, en medio de las burias crueles de las comadres y la chiquillería del barrio, ha ido creciendo en forma tal, que rebasando primero las fronteras del Reino Unido y después los límites continentales, ha penetrado en todo el mundo.

Pero no es de la extensión superficial de la cooperación de lo que hoy queremos hablar, sino de lo profundo de su raigambre. Tan hondo ha penetrado el cooperativismo en la sociedad, que ya no basta que un buen puñado de obreros Coghuen sus esfuerzos a explicar lo que es, lo que significa y lo que pretende. Hace algunos años comenzó a sentirse la necesidad de que esta modalidad económica fuese incorporada a las ciencias explicadas en los Centros en que la juventud se prepara, y a la hora actual ya tiene carta de naturaleza en los programas de varias Universidades, además de las explicaciones que muchísimos maestros de la enseñanza primaria dan en sus escuelas a los niños, si no para imponerlos en lo que es la cooperación, al menos para enseñarles de que existe.

En Francia, un gran número de los profesores de las más notables Universidades dirigió en 1922 un manifiesto a toda la opinión francesa, invitándola a preocuparse de la Cooperación. En aquel manifiesto se hallaban frases como las siguientes:

«La guerra ha proporcionado a la Cooperación una propaganda que nadie esperaba. Los consumidores, en los apuros de la escasez de artículos, el alza de los precios y la explotación de los comerciantes, han encontrado en las cooperativas de consumo verdaderos lugares de asilo. De igual manera, en muchos de los países de la Europa oriental, los almacenes de estas Sociedades han sido para las poblaciones hambrientas casi los únicos centros de abastecimiento.»

Poco después de este manifiesto, el gran teórico de la cooperación francesa, Carlos Gide, antiguo catedrático de Ciencias económicas de la Universidad de París, comenzó a explicar en el edificio frontera, en el Colegio de Francia, una cátedra de cooperación.

A estos cursos han seguido otros, explicados por varios profesores, en las Universidades de Nancy, Lille (la Aca de la Francia socialista del Norte), Dornai, Arras, Lyon, Aix, Marsella y Grenoble.

En Bélgica ha comenzado Luis de Broeckere, nuestro camarada, el profesor de la Universidad Libre de Bruselas, la explicación de un curso cooperativista en la mencionada Universidad, y en Inglaterra son muchísimos los cursos explicados sobre la materia, si no en Universidades oficiales, en Centros docentes asimilados. Es tan extensa esta enseñanza en el país de que ahora hablamos, que su organización cooperativa gasta en ello varios millones de francos anualmente.

Así son las cosas de esta vida. Nadie habría sido capaz de suponer que de aquellas burles de que fueron víctimas unos honrados tejedores, que allá en una estrecha y sucia calleja de la capital de uno de los condados ingleses ponían una tienda, iban a ser indemnizados tan espléndidamente años más tarde. Porque era inverosímil que el espíritu de unos modestos obreros, que en la frustación de su tiendecita esperaban temerosos el resultado de su experiencia, iba a presidir por algunos momentos las explicaciones que recibe la juventud en Universidades que son gloria y orgullo del mundo intelectual.

La Cooperación, arma poderosa del movimiento obrero, se extiende y profundiza en la sociedad que vivimos. En momentos trágicos a que fueron conducidos los hombres por las ambiciones capitalistas, han sido las cooperativas las que los libraron de un horror más. Poco importa que haya quien se obstine en no verlo y pretenda poner obstáculos a este movimiento.

Si después de advertirle que lo que hace es como dar coques contra el aguñón, persiste en su ciega obra, dejémoslo, que ya se convencerá, aunque algo tarde para él, cuando sea aplastado juntamente con los obstáculos que se empeñó en oponer.

Regino GONZÁLEZ

¡Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

**¡EUREKA!**  
 :: Sección económica y saldos de calzado ::  
**Carrera de San Jerónimo, 46**  
**y Plaza de las Cortes, 8.**  
 En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

**Las crisis que atraviesan nuestras fábricas de Barcelona y el Comercio en general nos obligan a bajar nuestros artículos con una rebaja de 60 por 100 de descuento**

**SECCION DE CABALLERO**  
 Estambres para trajes de caballero, que no se pelan ni se arrugan.  
 El mejor surtido del mundo en toda clase de artículos para caballero.  
 Sección especial de dibujos fantasía para jóvenes elegantes.

**SECCION DE SEÑORA**  
 Señoritas, vuestras hijas las podéis vestir de seda al precio del algodón.—Sedas desde seis pesetas el metro.—Tenemos el mayor surtido, por ser fabricantes en sedería y lanería, con más de diez mil artículos que sería imposible detallar.

Visitad estos Almacenes y os convenceréis de los precios. En estos Almacenes no veréis mucho lujo, pero compraréis muy barato; esto no son palabras de comerciantes, sino hechos

**GRANDES PAÑERÍAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA**  
 Teléfono 21-56 H. - HORTALEZA, 24-26 - MADRID. - INFANTAS, 8-10  
**¡¡¡ATENCIÓN!!!** No dejarse engañar. Esta casa no tiene sucursales.

**Pedro Domecq**  
 JEREZ  
 VINOS  
 COÑAC  
 CHAMPAN

**NO DUDE V.**  
 En CATARROS, NEURIA, NEURALGIAS, COLPES  
**YODEOSAL**  
 USO EXTERNO.—Compuesto de yodo, mentol, éter salicílico y alcanfor, calma al instante.  
**CURA INFALIBLE**  
 Se mancha la piel, no quemamos, ni produce yodismo  
 Es mejor que la Tintura de yodo

**PELLICO**  
 TOLEDO, 99.-SANTA ANA, 2  
 Los mejores vinos.  
 El famoso vermouth con aperitivo.

**COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA**  
 Despacho central: LIBERTAD, 26  
 Sección Zapatería: GRAVINA, 16  
 Sucursales: Arganzuela, núm. 1 :: Valencia, núm. 5  
 Pilar de Zaragoza, núm. 41  
 Martínez Campos, núm. 1  
**¡¡ TRAJADORES !!** Comprad en vuestra Cooperativa y obtendréis buen peso, medida exacta y precio justo.

Publicidad.—Anuncios cuando no se señale otro precio, 30 céntimos línea, cuando sea de que, 1.000 céntimos. Noticias, una peseta línea. Entregables, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XLII.—Núm. 5.339.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, martes 16 de marzo de 1926.

## En la Casa del Pueblo

### La velada de anoche.

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró anoche la velada que la Sociedad General de Obreros Gascistas, Electricistas y Similares organizó para conmemorar el XXIII aniversario de la fusión de gascistas y electricistas.

El amplio local estaba completamente lleno de compañeros con sus familias. En el escenario se colocó la bandera de la Sociedad organizadora, y la sala estaba decorada con las banderas de otras colectividades de la Casa.

Empezó el acto tocando varias piezas la orquesta de ciegos, y después el compañero Jorge Unsain, que presidió el acto, dió cuenta del objeto de la velada.

Recordó la fundación de las dos Sociedades, de Gascistas y Electricistas, el año 1899, cuatro años antes de verificarse la fusión, y puso de manifiesto la condiciones en que trabajaban en aquella época los obreros de aquellos oficios.

En las fábricas grandes la jornada era de doce y catorce horas, y en las pequeñas, de catorce, dieciséis y aun más horas al día; el jornal en muchos casos era inferior a tres pesetas, y el trato dejaba mucho que desear.

Señaló la gran diferencia que hoy existe, debido a la organización, y terminó diciendo que ahora hace quizá más falta que antes la unión de todos para luchar contra los patronos, porque éstos han aprendido mucho, y, por lo tanto, el obrero necesita también aprender a luchar, y esa enseñanza sólo se consigue dentro de la organización.

Fue muy aplaudido.

### Poesías de Seidados.

Anunció que el eminente poeta Miguel R. Seidados, el que hizo un elogio, iba a leer una poesía.

Seidados leyó una poesía, titulada «Al nuevo redentor», dedicada a Pablo Iglesias, que fué objeto de una prolongada ovación.

Al seguir los aplausos del público, Seidados leyó otra poesía, titulada «Desde lo alto», que es un hermoso canto a los humildes y al trabajo, repitiéndose al final de ella los fervorosos aplausos de la numerosa concurrencia.

### Luis Fernández.

En representación de la U. G. de T. y de la Agrupación Socialista, habló el secretario de la Sociedad de Albañiles, compañero Luis Fernández.

Empezó poniendo de manifiesto las luchas sostenidas por la organización obrera desde la fecha en que se fundaron las dos Sociedades fusionadas cuatro años después, recordando las persecuciones que fueron objeto por parte de las Empresas los compañeros fundadores de la organización que hoy conmemora el XXIII aniversario de la fusión.

Después de su ardua labor, esos hombres siguen en la organización, y son, para honra de ésta, afiliados al Partido Socialista.

Explicó a grandes rasgos la espiritualidad de la idea socialista; afirmó que el que crea que a la organización se ha de venir solamente por las ventajas materiales «desconoce» las ideas del maestro, y puso de relieve la obra altruista de Pablo Iglesias.

Dirigiéndose a las mujeres, dijo que muchas de ellas, al ir Pablo Iglesias de propaganda por los pueblos, se mostraban agradecidas por haber apartado a sus maridos de la taberna con sus predicaciones.

Señaló las enseñanzas que recibe el obrero en la Casa del Pueblo, y aconsejó a las mujeres que no se opongan a que sus compañeros pertenezcan a la organización y cumplan con ésta como es debido; porque al hacer lo contrario, afirmando, no hacen ellas el daño que a sí mismas se producen.

Los consejos y la labor de Iglesias dieron su fruto, y modeló de la perfección que venimos a buscar a esta casa los trabajadores, es la labor honrada que hicieron en el Ayuntamiento, en primer lugar, el mismo Pablo Iglesias, y después, Largo Caballero, Besteiro, Sabarrit, Cordero y tantos que constantemente luchan por la emancipación de los trabajadores.

Atendió a las mejoras conseguidas por los albañiles, para deducir que esas mejoras sólo se consiguen y mantienen con tres cosas, parodiando la frase de Napoleón: organización, organización y organización.

Puso de relieve la excelente labor sindical e ideológica que realiza la Sociedad organizadora de la velada, y confía en que, así como ha hecho esfuerzo por otras cosas en pro del ideal, lo hará también por la «Fundación Pablo Iglesias».

El mejor homenaje que se puede dedicar al maestro es contribuir a esa Fundación, que ha de ser una escuela socialista.

Combatió el apolitismo; dijo que se debe tomar parte en estos actos políticos, y prepararse para celebrar actos políticos, y terminó exhortando a trabajar para ayudar a formar el bloque universal que trae un régimen de libertad, igualdad, fraternidad y justicia. (Grandes aplausos.)

### Carrillo.

Habló a continuación el compañero Wenceslao Carrillo, en nombre de la Junta Administrativa de la Casa.

Carrillo comenzó señalando el hecho de que al celebrar el XXIII aniversario de la fusión de dos entidades obreras, es seguro que aquí no están todos los de esos oficios, y que muchas mujeres se muestran aún refractarias a la organización.

Hay que decirles que es menester trabajar más activamente y no venir solamente a cotizar a la organización y que otros lu ben para ellos.

Hoy no vale ya culpar al patrono, pues la organización da a los obreros medios de defensa que muchos de éstos no los aprovechan.

## Tintoreros

Por sucia que esté su mano, la limpia el JABON

## MECANO

Es lo más formidable que se conoce para hacer desaparecer toda clase de manchas de la piel, sin dejar asperos ni atacar.

Recaudado por Secundino Palacios: Antonio Alvarez, 1; Manuel Alvarez, 2; Enrique Escobar, 1; Adolfo Vázquez, 2. Total, 6 pesetas.—Palacios.

LLUCHMAYOR.—Por giro postal se envían 50 pesetas para la suscripción del monumento a Pablo Iglesias, cantidad con que contribuye la Cooperativa obrera de consumo «La Nueva Era».—Julian Liado.

El patrono, al explotar al obrero, está en su papel y defiende sus intereses. Lo que hace falta es que todos nosotros sepamos defender los nuestros.

Si muchas mujeres odian la organización es por falta de que las educaron los compañeros; pues en cuanto ellas se convenceran de lo que aquella significa como medio de defensa de sus intereses, ellas han de ser sus mayores defensoras.

Demostro las ventajas del cooperativismo, y destacó el hecho de que a la Cooperativa Socialista vayan a comprar más personas pudientes que obreras, hecho que sólo puede achacarse a la ignorancia.

Excitó a los compañeros a que asistieran con frecuencia a los actos de su organización y a que organizaran otros como éste que se está celebrando; pues así como las organizaciones societarias fueron creciendo, es seguro que crecerán también las organizaciones en las que actúe la mujer, como en la Agrupación Femenina Socialista.

Terminó recomendando a las mujeres que ayuden a los compañeros en las luchas por el ideal, y reiterando las ventajas que ofrece la Cooperativa Socialista, vendiendo más barato que los establecimientos de las Empresas; pues éstas llevan idea de lucro y explotación, mientras que aquella persigue la idea de transformar la sociedad por medio del cooperativismo. Fue muy aplaudido.

A continuación ejecutó varias piezas la Orquesta de la Casa, dirigida por Manuel Cantó, que fueron muy aplaudidas, como antes lo fueron las que ejecutó la orquesta de ciegos.

Se leyeron las adhesiones, entre las que figuraban las de Embalsadores, Junta Administrativa de la Casa, Estercoyodores, Federación Local de la Edificación, ídem Nacional, Artístico Socialista, Albañiles, Transporte urbano, Peluqueros y Barberos, Ebamistas, Vinos y Licores, Cerradores y Repartidores de Periódicos, Grupo Femenino Socialista, Pintores-Decoradores y «Esperanza y Fe», Sociedad de Ciegos.

Finalmente, se proyectaron tres películas; la última de éstas fué la del entierro de Pablo Iglesias, que, al aparecer su retrato en la pantalla, estalló una torrenciosa ovación.

El acto resultó muy brillante y de gran propaganda, y al final se recaudaron 41,20 pesetas para el mausoleo a Pablo Iglesias.

### Con el sugestivo tema «La Fiesta del Libro» explicará el compañero Andrés Ovejero una conferencia el próximo jueves, día 19, a las siete de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Todos los trabajadores, que deben sentir como preocupación fundamental la de adquirir mayores conocimientos culturales, tienen una magnífica ocasión de lograrlo acudiendo con sus familias a escuchar la sugestiva palabra de nuestro correligionario Andrés Ovejero.

## Suscripción para el monumento a Pablo Iglesias

Suma anterior..... 12.889,55

ORIHUELA.—M. Costa, 1; E. Belmonte, 1; M. Bas, 0,50; E. Díez, 0,50; D. Cases, 1; I. Sánchez, 0,50; D. Cases, 1; L. Moreno, 0,50; J. Villagra, 0,25; F. Aznar, 0,25; J. Rodríguez, 1; A. García, 0,50; A. Caba, 1; M. Tamarit, 2; A. Alvarez, 5; P. García, 2; A. Alvarez, 1; J. Tamarit, 2; J. Prieto, 2; S. Iglesias, 3; F. Menéndez, 1; O. Muñoz, 1; A. Carballa, 2; Bonifacio, 0,50; F. Ríos, 0,50; M. Alonso, 1; M. Fernández, 1; B. Tamarit, 2; A. Prieto, 1; Varios, 15. 55,25

OVIEDO.—Recaudado por L. López: J. Iglesias, 2; V. Suárez, 2; R. Iglesias, 1; F. Cabal, 1; R. Cabal, 1; E. Martínez (Sanlúcar), 2; M. Fernández, 1; J. Invernón, 0,50; C. Díaz, 1; G. Gómez, 0,50; M. Vigil, 2; R. Ruiz, 3. 17,05

OVIEDO.—Recaudado por M. Tejedor en un grupo de viajeros de comercio: M. Tejedor, 25; J. Alcocá, 2; B. Gallego, 2; E. Colinas, 2; A. Pardo, 1; A. Martínez, 1; P. Castro, 1; J. Luchana, 1. 34

OVIEDO.—Recaudado por la Juventud Socialista y a cargo de José Alvariza: Juventud Socialista, 10; E. Fernández, 1; R. J. T. Zamora, 1; M. Suárez, 0,50; S. Alvarez, 0,50; V. Fernández, 1; A. J. R. López, 1; V. Ruiz, 2; A. Ruiz, 0,50; J. Calada, 1; E. Ruiz, 0,50; N. Fernández, 0,20; J. Díaz, 0,50; F. López, 0,50; J. Alvariza, 0,50; Recaudado en el acto celebrado en el teatro Campaamor, por Besteiro el día 23 del pasado, 99,30. 117,30

Total..... 13.122,15

VALENCIA.—La Sociedad de Obreros y Empleados de la Hidroeléctrica ha entregado 25 pesetas con destino a la suscripción para el monumento a Pablo Iglesias. Muy bien, camaradas. Ahora debéis decidiros a ingresar en nuestra Federación Nacional, como lo acaban de hacer nuestros compañeros los de la Balears. Es la mejor manera de honrar al Maestro. Ya sabéis que la unión es fuerza.—Tranzo.

ALLER.—Recaudado entre los obreros de los talleres de la Industrial Asturiana (minas de Moreda): Wenceslao Méndez, 3; Donato Díez, 1; Angel Masolana, 2; Manuel Encina, 2; Cifelo Fernández, 2; Delfín Fernández, 0,50; Sandino García, 1; Dionisio Miguez, 0,50; Fidel Lorenzo, 1; Jesús Varela, 1; Celedonio Pérez, 1; Marcelino Martínez, 1; Eduardo Miranda, 0,50; Sebastián Castellada, 0,50; Aurelio Fernández, 0,50; Santos Robustillo, 1; Antonio Fernández, 0,50; Luis Velasco, 0,50; José Martínez, 1. Total, 29,50 pesetas.

Recaudado por Secundino Palacios: Antonio Alvarez, 1; Manuel Alvarez, 2; Enrique Escobar, 1; Adolfo Vázquez, 2. Total, 6 pesetas.—Palacios.

LLUCHMAYOR.—Por giro postal se envían 50 pesetas para la suscripción del monumento a Pablo Iglesias, cantidad con que contribuye la Cooperativa obrera de consumo «La Nueva Era».—Julian Liado.

## EL SOCIALISMO BELGA



Galle principal de Charleroi, donde, a derecha e izquierda, respectivamente, se ven los Palacios de la Industria y del Trabajo y la Casa del Pueblo socialista.

## APUNTE PARA UN TRATADO DE MORAL

## Comunistas españoles caídos en la trampa

A propósito de ciertas expulsiones hechas en la organización obrera de la zona de Peñarroya, tuvo días pasados «La Antorcha» la exigua gentileza de publicar un comunicado—al decir de ese periódico—remitido por uno de los individuos expulso de nuestra Federación de Sindicatos.

Como documento informativo, es el tal comunicado un disparatado sin ingenio, según los acontecimientos se encargarán de probar.

Que no me puedan tragar los comunistas constituye una de mis vanidades; y el que a menudo salga mi nombre en las columnas de «La Antorcha», forma aquella parte mejor de mi crédito. Hasta el punto de que si «La Antorcha» no se hubiera ocupado en maltratarme, creería yo ser un simple microbio social, incapaz al del derecho a la vida.

Sólo que—a pesar de este agradecimiento al orgullo de Moscú en España—gozo de excelente humor y suelo distraerme a costa de mis enemigos. Así se comprenden disculpas dadas al disgusto de un definitivo descubrimiento a los asiáticos de la Tercera Internacional en nuestro país. Con lo que lo van a agradecer!

Y he conseguido un tan piadoso entretenimiento por medio de un plan: Había yo imaginado que el lenguaje (porque de alguna manera hay que llamar a lo que aparece en letras de molde) de «La Antorcha» correspondía a un método sin escrúpulo, hijo de una moral sin grandes complicaciones. Yo me figuraba, y me sigo figurando, a los comunistas españoles como a jornaleros que empujaban palas y amontonaban estiércol... que arrojan contra nosotros semanalmente en ese valedor hebreomacario que en el hampa periodística se conoce con el remoqueo de «órgano del P. C. E.».

Pues bien; y a la presencia de las cuartillas a que aludo, y que se publicaron en el número correspondiente al 26 del mes pasado, en ese día, se me ocurrió la siguiente estrategia: proponer a mis amigos y camaradas José López Cardo, Justo Nieto Escobar, José Martínez Carmona, Miguel Castuera y Félix García Blázquez escribir anónimamente a «La Antorcha» un artículo violentísimo, plagado de calumnias e injurias, donde se me descuartizara. En efecto, y para que nunca cupiera duda de ello, se levantó la correspondiente acta, que firmaron estos amigos; y Félix García Blázquez, en mi propio domicilio, y con materiales stunitis, trados por mí, escribió a máquina unas cuartillas de tono comunista, pero recargado con estupefactos disparates las tintas de mi inmortalidad; se leyeron las cuartillas a los firmantes del acta; se guardó copia de ellas, y se remitieron a «La Antorcha» certificadas. [Aja!]

Como no podía menos de ocurrir, «La Antorcha»—por boca de Juan Andrade—envió una carta al compañero Félix García Blázquez (cuya firma iba a máquina en la carta remitida) diciendo a este querido amigo que mandara cuanto quisiera, que se publicaría, y que le buscara lectors a «La Antorcha» en Béjar y Peñarroya, donde hace tiempo desahaban bano: «Kolsol, Revolucionario, Kuito y Emergencesol» y llega el viernes, día 13, el artículo que yo envío por nosotros con el fin de cazar este liebre comunista... su publica, con el mismo desenfado con que un beodo se traga su primera lamparilla.

Lo más gracioso del caso es que puesto nuestro buen humor a desahocar barbaridades contra mi actuación, vida privada y honrada, imagino lindezas del calibre de las contenidas en este párrafo:

«Con el mayor descaro—esto sol yo levanta en medio de los cuarteles de obreros montones de humanidad, su vistoso hotello (que, según rumores, es de su propiedad), con un lujo interior más propio de palacio versallesco de antes de la Revolución francesa, que de un dirigente de masas obreros. No escapan en tan opulenta morada los divanes aterciopelados, sedosas cortinas de color morado, grandes espejos donde se mirará de gusto este farfante... Encima de la mesa de una habitación, que él dice su despacho y a mí me parece un bazar zapatos, unos jarrones con INCRUSTACIONES DE BIRLLANTE PEDRERA Y ORO, que no diré que cuestan porque mi modestia no me lo permite intentar comprarlos, pero que sí regalan la vista del Fraile aspirante a prestamista con usura. La señora del socialista Fraile es la dama lujosa y elegante que pasea las calles de Pueblo Nuevo del Terrible exhibiendo las costosas prendas que necesita una mujer caprichosa y señalando las últimas vistosidades de la moda». Etcétera.

Convergamos que ese truco del hotello está muy usado. Sin embargo, lo pusimos aun arrojando los irus de mi correligionario y casero, el médico José Marín, quien ha venido a verme para convenirme de que su casa—es decir, mi hotello—se ha trasladado a los cuarteles de los obreros y para interrogarme sobre mis intenciones respecto a apropiarme una casa que no es mía.

Claro es que como un hotello lo natural es amueblado con ricos divanes aterciopelados, cortinas sedosas y grandes espejos (como en cualquier café chándel), yo, nuevo rico, así lo amo; y—ved lo que son las cosas—desde que en «La Antorcha» apareció esta información, mi casa apenas puede cerrar sus puertas; las gentes vienen a verla y salen asombradas al apreciar las habilidades y dispositivos de que me valgo, indudablemente, para hurtar y esos espejos. ¡Oh, el talismán de tar a los visitantes esos divanes, esas cortinas y sátrapas.

Ahora bien; yo tengo que declarar una cosa: y es que esos jarrones con incrustaciones de brillante pedrería y oro nos tienen intrigados a todos. Y como no es cosa de ignorar a donde hayan podido ocultarse tan apetecibles joyas, hemos escrito al señor Argamasilla para que acceda a venir a la cuneta de Peñarroya y nos descubra el rincón del arca donde este tesoro se oculta. Porque los jarrones—lo hemos asegurado en «La Antorcha»—existen, viven en mi casa, son de mi propiedad... desde que lo saben los comunistas... ¡se ma han perdido!

Queda lo de las mayestáticas toilettes con que mi compañía pone punto a la moda y le hace lanzar su último grito. Confesará que esto es verdad, ensermame a verdad, desagradablemente cierto, estos toilettes, sumuosas, egregias, espléndidamente elegantes, las poseo mi mujer gracias a ese museo socialista de donde también recientemente se sacó un célebre gabán de pieles... que andaba oculto.

Y gentes así, camaradas españoles; gentes de una moral torcida y enferma, aspiran a gobernar al mundo!

La Partida Comunista Española era conocida de todos. Quiere decirse que estas cuartillas nada añaden a lo sabido. Pero siempre será ejemplar el haber puesto etiqueta a un gupido de estierco que los ha defraudado en el mismo instante que lo arrojan contra la más modesta persona de nuestro Partido.

Manuel FRAILE

## Diego Sempere

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al camarada Diego Sempere, afiliado a la Agrupación Socialista de Elche y a la Juventud, en la que desempeña el cargo de vicepresidente, siendo, además, uno de los compañeros que con más entusiasmo y perseverancia trabajan en la organización societaria de los alpargateros.

El amigo Sempere se propone pasar en Madrid los días próximos para atender a la curación de una dolencia que su esposa padece en la laringe. Desearnos al camarada Sempere que tenga pronta realidad sus mejores deseos en relación con el alivio completo de la enfermedad que padece su compañera.

## El Banco de España en 1925

Ya se conocen los datos de la Memoria correspondiente a 1925 que el Consejo del Banco de España presenta en la junta general de accionistas.

Según dicha Memoria, el resultado de la labor de la referida entidad durante el ejercicio del año pasado acusa gran ventaja sobre el correspondiente al de 1924.

Los billetes en circulación al terminar el ejercicio de 1925 importaban 4.539.875 pesetas contra 4.546.658.350 en 1924.

Las existencias en oro, propiedad del Banco, al terminar el último ejercicio eran de 2.448.451.364,07 pesetas; en poder de los corresponsales extranjeros había por valor de pesetas 28.821.595,91.

La cantidad de plata en la misma fecha era de 652.399.266,41 pesetas.

Los valores de oro y plata que acusan estas cifras suman la cantidad de tres mil ciento veintinueve millones seiscientos setenta y dos mil doscientos veintiséis pesetas treinta y nueve céntimos.

Los billetes moneda que el Banco tiene en circulación asciende su importe a cuatro mil cuatrocientos treinta y nueve millones quinientos cincuenta y ocho millones ochocientos setenta y cinco pesetas.

La diferencia en más de billetes que el Banco tiene en circulación sobre la suma

total de oro y plata de que dispone asciende a mil trescientos nueve millones ochocientos ochenta y seis mil seiscientos cuarenta y ocho pesetas con sesenta y un céntimos.

El beneficio líquido obtenido en el ejercicio de 1925 asciende a 97.055.309,67 pesetas contra 92.343.684,34 obtenido en el año 1924.

La distribución que se propone es la siguiente:

	Pesetas
A los señores accionistas.....	46.020.000
Impuesto de utilidades.....	18.458.558,22
Ídem sobre las acciones por divididos.....	6.176.457,92
Timbre de negociación.....	1.511.717,17
Fondo especial.....	2.000.000
Participación del Estado en los beneficios.....	24.639.970,14
Sobranante para el año siguiente.....	199.626,32

El Banco de España prospera notablemente. ¿Repercute esta prosperidad en el país?

## La agresión a Martín Valoz

### El Supremo casa y anula la sentencia dictada por la Audiencia de Salamanca.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado fallo en el recurso de casación entablado por la representación del señor Valoz, contra la sentencia dictada por la Audiencia de Salamanca, que condenó a dicho señor a doce años y un día de reclusión temporal, como autor de asesinato frustrado.

Al casar y anular la sentencia el Supremo del Tribunal inferior, estima la existencia de quebrantamiento de forma, por no haber sido examinado el proceso por los peritos propuestos y no haber informado éstos ante el Tribunal después de haber sido admitida como pertinente la prueba.

Por lo tanto, la causa se repone en el momento en que debió practicarse la referida prueba ante el Tribunal de Salamanca, y el señor Núñez Alegria tendrá que comparecer nuevamente, volviéndose a cabo la prueba pericial propuesta por el señor Doval en el acto de la celebración del juicio.

## La recogida del «carnet» de conductores a los menores de edad

Hace más de quince días que el señor gobernador dió el orden de recoger los «carnets» de conductor a los choferes que conducen «taxis» y no tienen veintitrés años cumplidos.

No quisimos ocuparnos de este asunto, por creer que el señor Semprún volvería a su acuerdo, facilitando los medios para que en posesión del documento de conductor pudieran llevar el pan a sus hogares quienes, a nuestro juicio, tienen un perfecto derecho.

El asunto está planteado de la forma siguiente: Siendo ministro de Fomento el señor Cambó se promulgó un reglamento de automóviles, reglamento que, vigente hoy, determina en su artículo 5.º, apartado 6.º, que «los que aspiren a conducir automóviles de alquiler destinados al servicio público deberán ser varones, mayores de edad, etc.».

Este precepto reglamentario no se puso en vigor por las autoridades en los ocho años transcurridos desde su promulgación. Y en este interregno de tiempo, no solamente se toleró conducir automóviles «taxis» a los menores de veintitrés años, sino que, además, la Inspección de Carruajes autorizó oficialmente para conducir taxímetros a los menores de edad, dándoles a tal efecto, y previo pago de staxis, pesetas, una cartilla de conductor de staxis, que el señor gobernador civil de la provincia, al hacer cumplir el reglamento aludido, recoge los «carnets», no solamente el que concede la Inspección de Carruajes, sino el que con arreglo al mismo reglamento autoriza a los poseedores, desde los dieciocho a los sesenta y siete años, a ejercer en casas particulares, etc.

El «carnet» se les devuelve a los conductores que demuestran haber encontrado una colocación en casas particulares; pero a todos los patronos no se les puede pedir el favor de que se dirijan en instancia al gobernador, puesto que, desgraciadamente, el número de conductores no escasea, y para solicitar trabajo se precisa principalmente presentar la autorización de conducir, y no llevándose el interesado, por temerla en el Gobierno civil, el patrono rehuye todo trato con el conductor.

Nosotros opinamos que a la aplicación del artículo 5.º del Reglamento no debe dársele efecto retroactivo, y que debiera entregarse los «carnets» a quienes se les toleró ejercer con los «taxis» hasta ahora.

Si por autoridades anteriores al señor Semprún se cometió error tolerando conducir «taxis» a los menores de veintitrés años, no debe hacerse víctimas a quienes, desconociendo incluso ese precepto, se especializaron en un oficio del que vivían honradamente.

Para conseguir esto que apuntamos, los representantes de La Unión General de Obreros del Transporte de Madrid vienen incesantemente haciendo gestiones con el ministro de Fomento para procurar llevar al convenio de las autoridades dejen sin efecto la medida tomada, concediendo autorización para conducir taxímetros.

## Las paginas de este numero han sido revisadas por la censura

## Pablo Iglesias y el esperanto

Con este título ha publicado la revista sueca «Suecia Obrera Esperantista» un artículo de nuestro querido camarada Francisco Azorin, dedicado a la memoria del amado maestro, tan admirado y querido en todo el mundo, como hemos podido apreciar por las innumerables manifestaciones de pésame que de todas partes hemos recibido.

Agradecemos a los compañeros suecos esperantistas la delicada atención que en su revista han tenido para la memoria de Pablo Iglesias.

## Notas esperantistas

### En Portugal.

Los importantes diarios lusitanos «O Século» y «Diário de Lisboa» favorecen el movimiento esperantista dedicándole frecuentemente su atención.

En la actualidad funcionan cursos de esperanto, entre otras, en las siguientes importantes entidades portuguesas: Instituto Comercial de Lisboa; profesor, señor Nunes.

Sociedad «Nova Vojo»; profesor, señor Figueiredo.

Escuela Comercial F. Borges; profesor, señor S. Carreira.

Portugala Esperanto Polica Societo, por el mismo.

Asociación portuguesa de Esperanto, por el señor Nunes; y en la importante Sociedad «Voz do Operario».

Posiblemente, en este mes se reanudarán clases en la Escuela Fonseca Benevides, explicadas por don A. Luis da Costa.

### En Africa.

En el sur de este continente, y por iniciativa de nuestro antiguo amigo el señor Xavier Valente, que reside en Lorenzo Marqués, se ha fundado una Sociedad para la propaganda del esperanto, con el título «Nova Afriko».

La sede social está en Seamen's Institute, cuyo director, el señor Morton, favorece la idea con toda su simpatía. Hay unos 50 socios fundadores, entre los cuales figura el doctor Barradas, representante que fué en la Conferencia internacional de París, que estudió la aplicación del esperanto a las Ciencias puras y aplicadas.

### En Suecia.

El alcalde de Estocolmo, señor Carlos Luidhagen, ha presentado en el Parlamento de su país una proposición tendiente a que su nación tome la iniciativa de invitar a una Conferencia internacional oficial, en la que se estudie y decida la adopción y fomento de la lengua auxiliar internacional esperanto.

La proposición contiene 36 páginas impresas, en las que hay un resumen de lo que significa el esperanto y de la difusión que ha logrado en el día.

### Nuestro Congreso.

Del 31 de mayo al 6 de junio próximos se celebrará en Madrid el Congreso esperantista nacional.

La Comisión organizadora ha logrado para los alheridos grandes rebajas en los precios de los viajes por tren y ha preparado un agradable programa para amenizar los descansos de los debates.

De toda España, y de algunas otras naciones, han anunciado ya su asistencia bastantes «samideanos». Es de esperar que esta Asamblea anual esperantista constituirá como las anteriores un éxito para el ideal y para la propaganda.

## Los retiros obreros

ALMANSA, 15.—En el teatro Principal se ha celebrado la conferencia anunciada a cargo del camarada de Valencia Francisco Sancho.

Presidió el acto el compañero Enrique Jiménez, que explicó lo útil que es a la clase trabajadora conocer los preceptos de la ley del retiro obrero para la vejez, para hacerla cumplir.

El compañero Sancho comenzó diciendo que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista siguen la táctica de laborar por la promulgación de leyes sociales y por su estricto cumplimiento.

Dijo que la clase obrera organizada es la que ha conseguido la implantación de leyes como la «Jornada mercantil», la de ocho horas, la de Accidentes del trabajo, la de protección a las mujeres y a los niños, la del Retiro obrero y demás que abarca la legislación social.

No hay que esperar que la clase capitalista conceda nada sin la presión de los obreros organizados.

Recordó casos de criminal desamparo en que los explotadores dejaron a los trabajadores que llegaron a la ancianidad y no pudieron producir, y como medida de caridad los ingresaron en asilos cuando había plaza vacante.

La cantidad que ahora se obliga pagar a los patronos para atender las pensiones de vejez a los trabajadores es insignificante; pero aun así hay algunos patronos que se niegan a satisfacer tan modestas cuotas y tienen que intervenir los Tribunales para obligarlos a pagar.

Explicó también el subsidio de maternidad, en que consiste y lo que tienen que hacer las obreras para poder disfrutar ese derecho.